

安倍新谈话不会提道歉

称战后70周年“没必要再重复”

一向秉持右翼做派的日本首相安倍晋三，最近几天可谓“火力全开”。4月21日，在靖国神社举行春季例行大祭之际，他以“内阁总理大臣安倍晋三”的名义献上了被称为“真榊”的供品。此前一天，安倍在接受采访时更是放言，称没必要在战后70周年谈话中加入对被侵略国道歉的措辞。

谈道歉：

不再照抄“村山谈话”

据日本《读卖新闻》4月21日报道，日本首相安倍晋三20日出席BS富士电视台的节目，就将于今年夏季发表的战后70年谈话中加入“侵略”“道歉”等措辞一事作出回应称：“没有必要重复此前村山谈话和小泉谈话相同的内容，我们已经声明在历史认识方面将继承日本历届政府的一贯精神，没有必要再在谈话中写一遍。”据此，《读卖新闻》推测，安倍内阁或不会将此类关键词加入到谈话内容之中。

战后50、60周年之际，时任日本首相的村山富市和小泉纯一郎曾分别发表过战后

首相谈话，并在谈话中承认日本对亚洲各国进行的“殖民统治和侵略”为亚洲人民造成了深重的苦难，另外还在各自的谈话中对被侵略国表示“由衷的歉意”，受到中国、韩国等曾遭受日本殖民主义祸害的国家及日本国内部分人士的肯定。

而安倍在此次节目中强调：“小泉谈话基本是以村山谈话为模板，我不会这样做。我希望能够在对过去的战争作出反省的基础上，借此次谈话之机，向世界传达日本作为一个和平国家将继续为世界和平做出贡献的坚定决心。”

泼脏水：

说亚投行是“不良高利贷”

在这个节目中，安倍还为其在加入中国主导的“亚洲基础设施投资银行(亚投行)”上的决策失误辩解。他对“亚投行”组织运营的公正性和透明度表示疑虑，并声称“从不良高利贷处借钱的企业最终将失去未来”。

安倍称，日本与已经宣布加入“亚投行”的德国、澳大利亚及印度有着相同的忧虑，“将通过内外合作要求中国对此作出回应”。对于6月底“亚投行”确定出资比例和组织形态后日

本是否可能加入，安倍说“不会在留有疑问的情况下就加入，当然会谨慎行事”。

此外，安倍还透露，4月22日将出席在印度尼西亚召开的万隆会议，届时在会议的演讲中，也会在对以往战争作出反省的基础上表明日本走和平道路的坚定决心。就是否会借会议的机会与中国国家主席习近平举行首脑会谈，安倍说：“如果以自然的方式提供机会，准备好了与其见面。两国有必要进行沟通。”

献祭品：

再度引发中韩抗议

另据共同社报道，靖国神社21日透露，安倍在截至23日的例行大祭期间将不会进行参拜。

2012年12月第二届安倍内阁诞生后，安倍曾于2013年12月参拜靖国神社。春季和秋季例行大祭期间则没有参拜，而均采取了献“真榊”的做法。据分析，安倍为了避免对26日起访美造成影响，此次也采取了同样的做法。据悉，厚生劳动相盐崎恭久和众参两院议长町村信孝、山崎正昭也献上了“真榊”。

中韩两国对安倍此举表示强烈反对。外交部发言人洪磊

21日表示，中方敦促日方切实做到正视和深刻反省侵略历史，妥善处理有关问题。洪磊表示，中方在靖国神社问题上的立场是一贯和明确的。“在二战结束70周年这一重要年份，我们敦促日方切实做到正视和深刻反省侵略历史，妥善处理有关问题，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”他说。

此外，韩国外交部发言人21日表示，靖国神社是供奉二战甲级战犯的设施，日本领导人向靖国神社供奉祭品，是日本对战后回归国际社会的前提及战后国际秩序的否定。

综合新华社、澎湃新闻消息



4月21日，日本东京，靖国神社春季大祭首日，安倍晋三没有进行参拜而选择向其供奉“真榊”祭品。

《纽约时报》撰文 批驳安倍历史态度

据日本时事通信社4月20日报道，美国《纽约时报》20日发表社论称，4月下旬日本首相安倍晋三的访美之行是否能顺利取决于安倍对侵略战争及“慰安妇”等历史问题认识的态度。该社论敦促安倍正视日本的二战历史问题，以促进亚洲地区稳定。

这篇题为《安倍与日本历史》的社论指出，安倍访美的成败也取决于他能否以及如何诚实地对待日本的战争历史，包括发动战争的决定、对中韩等国家的“野蛮占领”以及“强征成千上万名女性为性奴隶”的“慰安妇”问题。

该社论表示，2015年是二战结束70周年，原本早应得到解决的历史问题迟迟未被妥善解决主要归咎于安倍及其右翼政治盟友，是他们长期歪曲甚至企图篡改历史，引发中、韩等国家的强烈不满和谴责，造成地区局势紧张。

《纽约时报》的此次社论一再强调，安倍政府试图“刷白”战争历史的举动实在不是明智之举，接下来的美日关系将取决于安倍的态度，只有正视史实、真诚致歉才可能实现亚洲地区稳定，从而为美日关系的稳固发展奠定坚实的基础。

据环球网

韩力阻日本“明治工业革命”标志申遗

工厂还是集中营？韩日再打历史战

据新华社专电 日本近来积极申请将部分早期工业区域列入联合国教科文组织《世界遗产名录》的做法招致韩国强烈反对。韩方认为，这些区域涉及的煤矿、造船厂等设施洒满了日本强掠自朝鲜半岛的劳工血泪，申遗有为日本近代对外侵略扩张历史正名之嫌。

韩联社21日报道，韩国外交部目前已派出工作组，全力阻止日方成功申遗。

这家韩国媒体评述，在“慰安妇”问题之外，韩日两国近期

围绕日本部分早期工业区域申遗打起第二场“历史战”。这一次，战役的“外交角斗场”出现在联合国教科文组织。

这些区域共23处，被日方视为“明治工业革命”的标志。韩联社说，数以万计朝鲜半岛劳工曾被迫在这些区域内的多家煤矿和造船厂从事非人的劳作。

韩国外交部在一份声明中说，日本为这些区域申遗“事关道德问题”，韩方强烈反对日方做法。声明写道：“让这些充斥邻国痛苦(记忆)的设施入册有

违联合国教科文组织《世界遗产名录》的精神。”

眼下，国际古迹遗址理事会正在评估日方申请，预计最早将于下周决定是否支持日方申遗项目，进而向联合国教科文组织下属的世界遗产委员会给出建议。这一委员会定于今年6月28日至7月8日在德国举行世界遗产大会，审议并选定《世界遗产名录》的新成员。

韩联社报道，为阻止日方举动，数十名韩国国会议员起草了一份谴责日方举动的决议

草案。韩国外交部也已组成工作组，由主管文化和联合国教科文组织事务的高官崔钟文(音译)牵头。本周，韩国还任命另一名资深外交官李炳炫(音译)为常驻联合国教科文组织代表，以协助崔钟文开展工作。按韩国政府官员的话说，日方正通过提供资金支持、调动“文化外交”网络资源等手段为申遗“铺路”，韩国想要成功阻击有难度，“但一些国家、特别是东南亚国家开始对韩方立场表示同情”。

日本众议院 选出新议长

新华社东京4月21日电 日本国会众议院21日下午举行全体会议，批准众议院议长町村信孝的辞呈，选举自民党前副总裁、众议院预算委员会委员长大岛理森担任新议长。

大岛现年68岁，曾担任自民党国会对策委员会委员长，精通国会事务。自民、公明两党希望大岛担任新议长后，能够推动5月中旬安保法案的国会审议顺利进行。

前众议院议长町村信孝20日以健康问题为由宣布辞去议长一职。日本众议院议长任期为四年。

去年7月日本解禁集体自卫权以来，安倍政权致力于修改相关安保法制，以确保集体自卫权合法行使。安倍政权计划今年5月将安保法案提交国会审议。

美日TPP谈判 再次“谈而无果”

据新华社东京4月21日电 日本和美国贸易谈判代表21日在结束两天的部长级谈判后在东京表示，两国已就《跨太平洋战略经济伙伴协定》(TPP)谈判取得显著进展，但有些问题仍待解决。

美国贸易代表迈克尔·弗罗曼告诉记者，两国在农产品进口和汽车贸易关税等关键问题上的分歧有“显著减少”，但仍需继续努力以达成最终协议。

日本经济财政政策担当大臣甘利明则表示，两国目前仍在日本的大米进口等问题上存在分歧，将继续谈判。

据日本媒体报道，在早些时候的谈判中，日本提出美国大米每年进口量在进口配额基础上增加5万吨，但这一数量仍远低于美国要求的每年增加21.5万吨。两国还一直无法就是否废除美国对日本汽车零部件2.5%的进口关税达成一致。

涉及12个国家和地区的TPP谈判已历时5年。作为整个谈判中最大的两个经济体，日本和美国一直无法在多项关键农产品进口关税以及汽车贸易关税等问题上弥合分歧，给达成最终协议的前景蒙上阴影。

日磁悬浮列车 时速再破纪录



据新华社专电 日本东海旅客铁道株式会社21日在东京以西进行磁悬浮列车运行试验，创造了载人行驶时速603公里的新世界纪录。

这一新型L0系列悬浮列车当天在山梨县上野原市至笛吹市的磁悬浮试验线接受测试，旨在评估磁悬浮列车的设备安全性和耐久度，为2027年磁悬浮中央新干线开通做准备。在本月16日的试跑中，列车曾以590公里的时速创下世界纪录。共同社报道，连接日本东京品川和名古屋区间的磁悬浮中央新干线计划2027年开通，预计开通后的最高时速为500公里，因此286公里的路程只需40分钟，不到现有新干线所需时间的一半。山梨磁悬浮试验线载人行驶在1997年11月突破500公里的时速，1999年4月达到552公里，创造最快磁悬浮列车的吉尼斯世界纪录。2003年12月，这一纪录又被改写为581公里。